
Zmysel a budúcnosť duchovného štúdia cirkevných otcov  

 

6. mája 2025 sa na pôde GTF PU v Prešove uskutočnilo vedecké kolokvium s medzinárodnou 

účasťou spojené s dialógom na tému Zmysel a budúcnosť duchovného štúdia cirkevných otcov, ktoré 

zorganizoval Dom liturgie a spirituality v spolupráci s Katedrou systematickej teológie GTF PU 

v Prešove. Kolokvium, ktoré bolo možné sledovať aj online, pritiahlo pozornosť študentov i odbornej 

verejnosti, čo svedčí o tom, že išlo naozaj o aktuálnu tému. V úvode do kolokvia doc. ThDr. Marcel 

Mojzeš, PhD. vyjadril radosť zo stretnutia a poukázal na to, že duchovné v kresťanskom slova zmysle 

je všetko to, čo pôsobením Svätého Ducha človeku hovorí o Bohu, orientuje ho na Boha a napokon 

ho s Ním zjednocuje. Skutočne duchovné je vždy zamerané na Ježiša Krista a svedčí o nebeskom 

Otcovi.  V takomto zmysle môžeme hovoriť o „duchovnom štúdium“ cirkevných otcov, ktoré má 

zmysel aj budúcnosť, ktorá začína už v prítomnosti. Dôležitosť, jednota a katolíckosť cirkevných 

otcov je vyjadrená aj tým, že katedru svätého Petra v Bazilike sv. Petra držia dvaja východní (sv. Ján 

Zlatoústy, sv. Atanáz) a dvaja západní (sv. Augustín, sv, Ambróz) cirkevní otcovia a zároveň učitelia 

Cirkvi.   

Kolokvium sa uskutočnilo aj vďaka podpore a spolupráci doktorandov. Hlavným iniciátorom 

bol ThLic. Miroslav Dargaj, ktorý hovoril na tému   „Vybrané myšlienky z Inštrukcie o štúdiu Otcov 

Cirkvi v kňazskej formácii“. ThLic. Alžbeta Semanová predstavila tému „Dedičstvo otcov:    

Patristická múdrosť pre líderstvo v 21. storočí“, ktorá súvisí s jej dizertačnou prácou. SSLic. Mgr. 

Ľuboš Pavlišinovič prediesol príspevok na tému „Patristické zdroje ako nástroj na sledovanie 

významového vývoja termínu ἀναίδεια“.  

Nasledovali prednášky významných odborníkov na patristickú teológiu. Prof. Dr. Miklós 

Gyurkovics z Gréckokatolíckeho teologického inštitútu sv. Atanáza v Nýiregyháze hovoril na tému 

„Posolstvo cirkevných otcov v postmodernej dobe“. Online sa pripojil Dr. Taras Tymo z Ukrajinskej 

katolíckej univerzity  v Ľvove s prednáškou na tému „Stav patristických prekladov a komentárov 

v ukrajinskom jazyku“. Banskobystrický protopresbyter Dipl. – Theol. Univ. Ján Krupa sa prihovoril 

na tému „Cirkevní otcovia a koncilová hermeneutika komplementarity rozličných teologických 

formulácii náuky viery“ a ThLic. Pimen Mojzeš zo Svätouspenskej univskej lavry predniesol  

príspevok na tému „Využitie skúsenosti otcov pre dnešnú Cirkev“.  

V záverečnej časti odznel príspevok doktoranda ThLic. Michala Glevaňáka na tému 

„Tertulián ako doctor“ a napokon sa online prihovoril z Ríma Mgr.  Martin Grošík, ktorý aktuálne 

študuje na Patristickom inštitúte Augustiniánum a predniesol príspevok na tému „Cirkevní otcovia 

a farnosť – vplyv na život jednotlivca a spoločenstva“. 

Z kolokvia je plánované vydať zborník v printovej podobe. Veríme, že realizácia tohto 

kolokvia podnieti záujem o duchovné štúdium cirkevných otcov aj do budúcna.  

                           Marcel Mojzeš 

                  

 


